



不误春季好时光，田间果树修剪忙

通讯员 张伟 高帅



● 专家现场讲授修剪技术

种植上下功夫，确保果农收入再上台阶。

“我村有新老果树400多亩，目前老树基本上修剪完了，新树正在修剪，山东技术员专程指导，就是要让我们村的维纳斯黄金尽快走向市场，让果农更有钱。”李家迂行政村党支部书记高卫苏说。

俗话说：“春雷响，万物长”。春季果树除了修剪，还要做好病虫害防治和防冻。惊蛰过后，气温回暖，雨水增多，蛰伏越冬的害虫也在此时慢慢苏醒。

为了防止果树生病腐烂和每年不定期的“倒春寒”对果花造成冻落减产，延川县大禹街道提早谋划、尽早安排，积极组织果农对老果树进行刮腐烂，并开挖防冻坑。

“当前，我们果树修剪工作已全部结束。下一步，我们将进行全面清园，对北塬村100亩没有利用价值的果园进行挖改，重新换成瑞雪和瑞香红，通过统一规划，统一调苗，统一栽植，从而提升果园效益，提高果农收入。”大禹街道贺家湾行政村便民服务中心书记张胜说。

延川作为苹果的优生地之一，一直以来高度重视果树种植及管理工作，围绕“老果园抓改造、盛果园抓管理、幼植园抓培育、撂荒园抓整改”的要求，组织技术专家深入田间地头，现场指导果农进行果树修剪、施肥、病虫害防治等工作，多措并举推进果园标准化、现代化管理，全面提升果农的科学管护水平，为广大果农丰产增收提供坚实的技术支撑。

“今年春季果树管理进入关键环节，全县有成龄园果树面积20万亩，去年冬季基本修剪完成。下一步，我们紧抓树叶病虫防控、石硫合剂喷布全覆盖，以及花期冻害前期准备工作，保证果树花期不受影响，苹果产业健康发展。”延川县苹果生产管理中心主任杨延收说。

人勤春来早。眼下，正值果树修剪、拉枝、清园等春季果园管理的关键时期，在延川县杨家圪坨镇田家塬村，技术人员一边示范，一边给果农讲解果树修剪、后期管理等技术，指导果农正确掌握修剪方法，确保果园增产增效。

“今天镇上组织果树培训会，幼树的剪法、管理讲得很到位。咱技术学好了，果园管理好，苹果结得好，才能卖个好价钱。”果农曹伟林说。

杨家圪坨镇作为延川县苹果产业重点镇，坚持以推进苹果产业高质量发展为主线，全镇苹果种植面积达到6.5万亩，总产量4.7万吨，产值达2.5亿元。果树生产的好坏直接关系到群众的收入，而果树发芽前的修剪可以使果树集中养分，促进果实生长，有效提高果实的品质和产量，为全

年的苹果收入打好基础。

“一直以来，我镇坚持苹果精细化管理，今年老园修剪已基本完成，下一步进行清园，并督促果农完成幼园修剪。”杨家圪坨镇党委书记、人武部长冯慧说。

杨家圪坨镇的培训搞得火热，文安驿镇的修剪也同样如火如荼。在文安驿镇白家塬行政村，县果业办的技术人员们着重为果农讲解苹果幼树修剪管理中常见的误区和问题。

“我镇共有果园面积24361亩，其中成龄园果园19500亩。果树修剪全部结束，幼园管理工作已进入黄金期，镇政府已协调果业技术人员逐村组织进行幼园管理培训，力争实现开门红。”文安驿镇人大主席王雄伟说。

提高果树经济效益，不仅要注重管理，果树品种也要选对。在延川县延水关镇李家迂行政村

的果园内，来自山东省烟台市元峰果业技术员，正为果农进行新品种的管理技术要领培训。新栽植的维纳斯黄金果树即将进入挂果关键年，管理得如何关系到村民的辛苦付出，为此，专程前来指导的技术员不敢有丝毫马虎。

“维纳斯黄金最大的好处就是成花快，不用套袋，它的口感相当好，相当脆，市场上供不应求。我们这次过来主要是对小树进行修剪，同时负责解决后期一切管理问题，保证让小树长得好，果子结得漂亮。”山东省烟台市元峰果业技术员林祥说。

近年来，延川县根据市场数据，积极引进栽种新品种，以“五新技术”模式为指引，发展瑞雪、瑞香红、秦脆、维纳斯黄金、宫崎短枝等新品种50多个，越来越多的果农因为新品种提高收入。李家迂村除了壮大玉皇李产业外，还在苹果

小小连翘花“翘”开致富门

通讯员 陈子龙

3月29日，走进黄龙县界头庙镇高梁村野生连翘抚育管护基地，村民们也在栽植连翘，一派繁忙景象。

提起村里栽种野生连翘，家住界头庙镇高梁村的杨金龙无比感慨。原先，杨金龙认为连翘花只是单纯的好看，是一种观赏植物，哪会帮人挣钱？如今不一样了，他把连翘花当作“致富花”“幸福花”。

“我种了10多亩，每年收入10多万元，经济效益非常好。”杨金龙说，“这个是我们村的野生连翘管护基地，把野生连翘保护起来，后期为村集体带来可观的收入。村集体的收入增加了，就能为我们老百姓办更多实事好事。”

在黄龙，连翘野生资源丰富，市场前景广阔。黄龙县凭借地理优势，紧扣绿色生态理念，大力发展连翘产业，让漫山遍野的连翘变为推进特色产业发展的“绿色银行”，实现地域优势向产业优势的有效转



● 村民在荒山种植连翘

化，并为当地群众增收致富铺就了一条乡村振兴的幸福之路。

“我们村组织摘连翘，我每天能

挣200块钱，在家门口就把钱挣到，比外出打工强多了。”界头庙镇高梁村村委委员晓亮说。

据了解，黄龙县界头庙镇将“绿水青山”与“金山银山”融会贯通，不仅做到见缝插绿、应绿尽绿，全面提升绿化面积，同时把林业产业化。在界头庙镇碾子塬村、高梁村、范家卓子村等地发展种植连翘7800余亩，每亩可带动增收1万余元，真正实现了经济效益、生态效益和社会效益的有机统一，真正让小花成为村民走向小康生活的“致富花”，成为保护环境的“生态花”，让“小花”开出“大效益”。

“高梁村是优质野生连翘适生区，野生连翘丰富。根据县上要求，对辖区内野生连翘开展了地毯式普查，筛选出了符合国家土地管制用途的阳坡、半阳坡集中连片式野生连翘2800余亩作为管护对象进行首批管护。”界头庙镇高梁村第一书记张飞介绍说，目前，该村已移植野生连翘树4860株，补植种苗3.8万株，平茬更新2642株，清除灌木杂草460余亩，预计可为村集体每年增收70余万元，同时带动群众实现增收致富。

志愿服务队 爱心助果农

通讯员 李清明



● 队员帮助果农修剪果树

连日来，在吴起县白豹镇果园内，头戴小红帽、身穿红马甲的志愿者们来回穿梭，帮助果农修剪果树、清理树枝……描绘出一幅“人勤春早”的生动画卷。

“今年，我家果园修剪任务比较重，最近手疼剪得更慢，原来我还担心误了农时。这下好了，志愿队来了，很快帮忙剪完了。”果农王殿军看着志愿者们心里十分温暖，感激地说道。

入春以来，白豹镇“子午岭果业有我”志愿服务队利用早春果树休眠的有利时机，纷纷走进果园，与果农们一起，抢抓晴好天气对果树进行修剪和春季管护，为今年果品丰收夯实基础。

“我是今年元月份加入服务队的，能为全镇的苹果产业做一点力所能及的事情，我很高兴。”服务队队员刘振英说。

据刘振英介绍，他家里也种了20亩果园，在政府免费发放物资、开展技术培训的支持下，他自己的技术越来越好，果园也越管越好。“加入服务队，就是把自己多年学到的种植技术、管理经验给大家教一教，帮助大家干一年，让每个果园都发展得越来越好，果子价格卖得越来越高。”

“我们志愿队有17名队员，都是有5年果园管理经验的行家里手，每个月集中组织果农培训两到三次，帮助果农管理果园。”白豹镇果业分管领导李元说，“我们希望通过培训、帮干，引导群众使用新技术、科学管理果园，把苹果产业发展得更好。”

群众需求在哪里，志愿服务就跟到哪里。今年，白豹镇动员果业站技术员、各村经验丰富的果农、党员志愿者组成“子午岭果业有我”志愿服务队。分成技术指导分队、果农服务分队和营销宣传分队，提供的服务涉及苹果产业的全过程，通过多频次、高质量的志愿服务，在全镇范围内营造“宣传果农、教育果农、关心果农、服务果农”的社会氛围，助推山地苹果产业大发展。

据统计，白豹镇“子午岭果业有我”志愿服务队为全镇困难果农服务200余次，完成春季修剪2500余亩，切实帮助群众解决在生产生活中遇到的困难，真正把为民办实事落到实处。



携手共育同心林

阳春三月，宜川县委统战部、工商联组织部分非公经济人士、新的社会阶层人士、党外知识分子等开展了“携手共育同心林 团结奋进新征程”义务植树活动，以实际行动践行“生态优先”发展理念，为绿色生态、美丽宜川贡献一份统战力量。

通讯员 高雷波 摄